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	一、教学内容分析

	通过常见事例或实验，分析归纳力的概念，认识力的作用效果和力的作用效果。力是一个十分抽象的物理概念，物体间的力是看不见的。力的概念最初是由肌肉紧张而来的。不仅人能施出力，其它有生命和无生命的物体也可以施出力。通。知道一个力必然联系着两个物体，对一个力来说，必然有施力物体和受力物体，力不能离开物体而单独存在。通过事例和实验，知道一个物体对别的物体施力时，也同时受到后者对它的作用力。也就是说，物体间力的作用是相互的；通过事例和实验，力作用在物体上有两种效果，改变物体的形状或改变物体的运动状态，而改变物体的运动状态又分为改变运动的方向和改变运动的快慢两种情况。物体由静止到运动、或由运动到静止、由快变慢、或由慢变快这些都是运动快慢的变化。当我们观察到物体的形状或物体的运动状态发生改变时，这个物体一定受到了力。

	二、教学目标

	（一）知识与技能：

（1）形成力是一个物体对另一个物体的作用的认识。

（2）知道物体间力的作用是相互的。

（3）知道力所产生的效果：改变物体的运动状态和改变物体的形状。

（二）过程与方法：

（1）经历从许多与力相关的日常生活现象中归纳出力的基本概念的过程。

（2）通过学生亲自实验，体验并认识物体间力的作用是相互的。

（3）通过常见事例和实验认识力所产生的效果。

（三）情感态度与价值观：

（1）在经历从日常生活现象中归纳出力的基本概念的过程中，培养分析和归纳能力。

（2）体会物理就在身边。

	三、学习者特征分析

	初二学生的思维有了一定的发展，但还是以形象思维为基本思维方式，基本上处于具体思维的发展阶段，他们都喜欢动手、喜欢提问、好奇心强、兴趣广泛、思维活跃、有强烈的求知欲和表现欲，具有了初步的观察能力，口头表达能力和归纳总结能力。所以教师应适时的引导启发，通过具体的观察、动手实验、分析思考，从而领悟知识，并获得感性的认识。


	四、教学策略选择和设计

	　本节课拟采用观察→讨论交流－分析归纳的教学方法。在教师的导控下创设教学情境，学生边观察、边思考，并通过亲自动手来进行论证，通过小组交流进行归纳总结，最大限度地调动学生参与教学活动的积极性。充分体现“教师主导，学生主体”的教学原则。


	五、教学重点、难点

	重点：力的概念，物体间力的作用是相互的以及力的作用效果

难点：力的概念的理解及力的特点的得出

	六、教学过程

	预设时间
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	8分钟

8分钟

10分钟
5分钟

1分钟

8分钟


	引入新课
火箭为什么会升空？
新课教学
一、力是什么？

学习指导1

请同学们仔细观察几幅表现力的图片:
(1)你能找出它们有哪些共同的地方吗？
明确：力的定义；施力物体和受力物体；力产生的条件。[image: image1.jpg]



二、物体间力的作用是相互的
学习指导2
请同学们实验:用手拍桌子、扳手劲等。体会施力和受力的感受？。

思考：你发现力的作用有什么特点?
这些事实说明：甲物体对乙物体施力时，乙物体对甲物体也施力，因此力的作用是相互的。一个物体是施力物体，同时它也是受力物体。
学以致用:
解释船为什么会前进？
三、力的作用效果

学习指导3

请同学们仔细阅读课件及课本中的文字和图片，认识力的作用可以产生哪些效果？
力的作用效果：物体由静到动、由动到静、以及运动快慢和方向的改变，都叫运动状态发生了改变。

演示：（1）拉弓（2）手压弹簧棒（3）跳板跳水（4）踢球

结论：1.                       　

2.                       
四、习题、学以致用
1.运动员用网拍击球时，球和网拍都变了形。这表明两点：一是力可以使物体发生______，二是力的作用是_____的。

2.运动员用网拍击球过程中，球的运动方向和速度发生了变化，表明力还使物体的_________发生改变．

3.书本放在桌面上，书对桌面会产生压力F ，这个力的施力物是　　　，受力物是　　　。
4.书本放在桌面上，书受到桌面的支持力F′ ，这个力的施力物是　　　，受力物是　　　。
五、小结

本节课，我们学到了什么？

1、力是一个物体对另一个物体的作用。

2、力的作用是相互的

3、力可以使物体的形状发生改变，也可以使物体的运动状态发生改变。
六、课堂检测
1.课堂检测
七、成功秘诀
A A＝ X＋Y＋Z

成功  艰苦的劳动  正确的方法  少说空话
八、作业

1.课本104页1、2、3、4
2.请同学们在课外活动时间，尝试参加一些体育活动，体会力的相互性和作用效果。

	学生观察思考

学生观察思考、总结

学生动手操作、体验力的作用是相互的

学生观察思考、总结

学生思考完成练习

学生完成课堂检测
	通过播放视频，创设情景，调动起学生探索的热情，从简单现象出发把学生引入探究情景，引起思考，激发兴趣，从而进入新课讲解。紧紧地把学生的注意力给吸引过来了，为整节课做了一个非常良好的铺垫作用。
让学生经历观察物理现象的过程，能简单描述所观察物理现象的主要特征，使学生从常见的生活实例中，由近及远，由浅入深的逐步理解什么是力。培养学生有初步的观察能力，能书面或口头表述自己的观点。培养了学生的观察、分析以及归纳总结的能力。
鼓励学生积极大胆参与科学探索，使学生经历科学探究过程，积极动手、动脑，体验解决物理问题的喜悦，学习科学探究方法，发展初步的科学探究能力，形成尊重事实、探索真理的科学态度，逐步树立科学创新精神。让学生在学习中能想到日常生活情景，更能在其中联系物理知识；通过观察，积极思考，培养归纳能力。
有初步的信息处理能力，有初步的信息交流能力。充分发挥学生的主体作用，充分调动学生的积极性。

利用多媒体，向学生展示课堂上难以完成的活动或实验，注重学科之间的渗透与联系。帮助学生理解知识。

使用身边随手可得的物品进行探究活动和各种物理实验，可以拉近物理学和生活的距离，让学生深切地感受到科学和社会、科学与日常生活的关系，更是一种创新的做法。
通过一些奇妙有趣的生活情景提出问题、思考问题、解决问题，培养自己的物理学习能力；让学生在学习中能想到日常生活情景，注意联系实际，更能在其中联系物理知识；提高学习兴趣，在学习中主动地去学习；通过积极思考，对问题有独立判断的能力。


	七、板书设计

	第六章  熟悉而陌生的力

第一节  力
1、力是一个物体对另一个物体的作用。

2、力的作用是相互的

3、力可以使物体的形状发生改变，也可以使物体的运动状态发生改变。










